

# जोहार छत्तीसगढ़

दैनिक हिन्दी

वर्ष: -14 अंक: 250 डाक पंजीयन 030/रायगढ़/2015-2017 मूल्य: 2 ₹ पृष्ठ : 4

पेज -3 पर

जिले में बच्चों की भाषाई एवं गणितीय दक्षता विकास हेतु...

धरमजयगढ़, मंगलवार 19 जुलाई 2022

कलेक्टर ने किया बेरला के विभिन्न कार्यालयों का औचक निरीक्षण

पेज -4 पर

JOHAR CHHATTISGARH epaper for login www.joharchhattisgarh.in

हाईकमान से मिलेंगे

## टीएस सिंहदेव ने डाला वोट, कहा-ठीक से काम नहीं कर पा रहा था, इसलिए दिया इस्तीफा

रायपुर। देश के 16वें राष्ट्रपति के चुनाव के लिए सोमवार सुबह 10 बजे से मतदान शुरू हो गया है। इस दौरान प्रदेश के स्वास्थ्य मंत्री टीएस सिंहदेव भी मतदान करने के लिए पहुंचे। उनके साथ विधायक छत्री साहू और शैलेष पांडेय भी थे।

विधानसभा में सिंहदेव को देखते ही विधायक कुलदीप जुनेजा उनके पास गए और फिर

मतदान कराया। मतदान के बाद सिंहदेव ने मीडिया से कहा कि पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री के पद से इस्तीफा दे दिया है। वह विभाग में सफल नहीं हो पा रहे थे। ठीक से काम भी कर पा रहे थे। इसके चलते खुद को अलग कर लिया। सिंहदेव ने कहा कि वह 20 जुलाई को गुजरात जा रहे हैं। वहां से दिल्ली जाएंगे और पार्टी हाईकमान से मिलेंगे। पंचायत विभाग से इस्तीफा के बाद पहली बार सिंहदेव मीडिया के सामने आए। उन्होंने कहा कि कई विधायक अनुभवी हैं। उनका कार्यकाल भी लंबा है। अगर उनको लगता है कि इस्तीफा अनुशासनहीनता है तो सभी को स्वतंत्रता है। मैंने अपनी राय उस पत्र के माध्यम से व्यक्त की थी।



सिंहदेव ने कहा कि केंद्रीय पंचायती राज मंत्री छत्रीसाहू दौर पर आए थे। उन्होंने कहा था कि प्रधानमंत्री आवास और रोजगार

गारंटी में यहां बहुत खराब काम हो रहा है। इसका मुझे बुरा लगा। जब काम अच्छा नहीं हो रहा है तो मैं भी विभाग में न रहूँ। हो

सकता है कि बेहतर काम हो सके। मुझे महसूस हुआ कि उस विभागीय मंत्री के रूप में मैं कारगर नहीं हो पा रहा हूँ।

### अशोक गहलोत की मीटिंग में होंगे शामिल

स्वास्थ्य मंत्री ने कहा कि वे गुजरात जा रहे हैं। वहां अशोक गहलोत जी ने अहमदाबाद में 20 जुलाई को मीटिंग रखी है। वहां से फिर दिल्ली जाऊंगा। जब व्यक्ति दिल्ली में होता है तो हाईकमान से मिलने का समय भी मांगता है। वहां मिलता है या नहीं मिलता है, उसके हिसाब से मुलाकातें होती हैं। दिल्ली जाने का कार्यक्रम पूर्व निर्धारित है।

## रोज एक फ्लाइट अंतरिक्ष के लिए भरेगी उड़ान, करोड़ों में टिकट के दाम

नई दिल्ली। अभी छुट्टी मिलते ही आप गोवा-दिल्ली-मुंबई-हिमाचल-केरल, मसूरी या माउंट आबू घूमने का प्लान बना लेते हैं लेकिन सोचिए जल्द ही आपको अंतरिक्ष तक घूमने का मौका मिल सकता है। वो दिन दूर नहीं जब साल में 400 फ्लाइट्स धरती से उड़ान भरेंगी यानी औसतन रोजाना एक से भी ज्यादा फ्लाइट्स आपके लगता होगा कि ये कोई सपना है तो जान लीजिए कि कई लोग अंतरिक्ष की सैर करके आ भी गए और दुनिया में हमारे-आपके जैसे 800 से अधिक लोगों ने अंतरिक्ष की प्युनर ट्रिप के लिए टिकट भी बुक करा लिया है। अंतरिक्ष यात्रा के लिए इनकी ट्रेनिंग भी जारी है और जल्द ही वे खुद को तैयार कर रहे हैं इस जगह के पार सैर पर ले जाने की। स्पेस टूरिज्म जैसे महंगे प्रोजेक्ट को पूरा करने के लिए आगे आए हैं दुनिया के तीन महाअमीर... रिचर्ड ब्रैनसन की कंपनी Virgin Galactic, जेफ बेजोस की कंपनी Blue Origin और एलॉन मस्क की कंपनी SpaceX इस दिशा में सफलता पाने वाली शुरुआती कंपनियों में से हैं।



दुनिया के सबसे अमीर शख्स एलॉन मस्क की कंपनी Space-X ने साल 2021 में चार लोगों को अंतरिक्ष की सैर कराई थी। करोड़ों की इस ट्रिप को अमेरिकी कारोबारी Jared Isaacman ने स्पांसर किया था और बाकी के तीन लोगों को अलग-अलग फौलर से अपने साथ ले जाने के लिए चुना था। Virgin Galactic और Blue Origin के बाद Space-X तीसरी ऐसी कंपनी थी जिसने अंतरिक्ष टूरिज्म के लिए ट्रिप मुहैया कराई।

### एक नजर

#### सूने मकान से डेढ़ लाख के जेवर पार

रायपुर। पिरदा के हाउसिंग बोर्ड कालोनी स्थित सूने मकान का ताला तोड़कर अज्ञात चोर ने डेढ़ लाख के सोने-चांदी के जेवर पार कर दिए। प्रार्थी की शिकायत पर विधानसभा पुलिस ने अज्ञात चोर के खिलाफ अपराध दर्ज किया है। मिली जानकारी के अनुसार प्रार्थी कमलनारायण वर्मा 35 वर्ष हाउसिंग बोर्ड कालोनी पिरदा में रहता है। बताया जाता है कि प्रार्थी अपने परिवार के साथ कहीं बाहर गया था। वही 16-17 जुलाई के मध्य अज्ञात चोर ने सूने मकान का ताला तोड़कर आलमारी में रखे सोने-चांदी के जेवर पार कर दिए। चोरी गए जेवर की कीमत करीब डेढ़ लाख रूपए के आसपास बताई जा रही है। प्रार्थी की शिकायत पर विधानसभा पुलिस ने अज्ञात चोर के खिलाफ अपराध दर्ज कर जांच में लिया है।

#### हाइवा चालक ने गाय को मारी टक्कर

रायपुर। उरकुरा मोड़ के पास हाइवा के चालक ने लापरवाही पूर्वक वाहन चलाते हुए गाय को ठोकर मार दिया। प्रार्थी की शिकायत पर खमतराई पुलिस ने आरोपी हाइवा चालक के खिलाफ अपराध दर्ज किया है। मिली जानकारी के अनुसार प्रार्थी अभिषेक शुक्ला 22 वर्ष ने थाने में शिकायत किया कि उरकुरा मोड़ के पास हाइवा क्रमांक सीजी 04 एनबी 1048 के चालक ने लापरवाही पूर्वक वाहन चलाते हुए गाय को ठोकर मार दिया।

## राजधानी में नग्न होकर प्रदर्शन, 12 हिरासत में

अनुसूचित जाति वर्ग के लोग बोले-हमारे साथ अत्याचार हो रहा; बिलासपुर में पहले ही रोके गए

रायपुर। सोमवार को दोपहर रायपुर की सड़क पर अजीब हालात देखने को मिले। अंबेडकर चौक के पास रायपुर की पुलिस कुछ लड़कों से धक्का-मुक्की करती देखी। लड़कों के शरीर पर कपड़े नहीं थे वो नारेंबाजी कर रहे थे। इन लड़कों के तन को स्कार्फ से ढककर पुलिस इन्हें जबरन पेट्रोलिंग वाहन में बैठा रही थी। नग्न अवस्था में ये लड़के पुलिस की इस कार्रवाई का विरोध कर रहे थे। पता चला कि ये लड़के अनुसूचित जाति समाज से ताड़क रखते हैं। ये युवक प्रदेश में अनुसूचित जाति वर्ग पर अत्याचार का दावा करते हुए इस विरोध



प्रदर्शन में शामिल हुए। युवकों ने कहा कि लगातार रायपुर, बिलासपुर समेत प्रदेश के कई इलाकों में कहीं अनुसूचित जाति वर्ग के लोगों के साथ मारपीट हो रही है, कहीं हत्या तो कहीं उनकी जमीनों पर कब्जा किया जा रहा है। मगर जिम्मेदार इनकी नहीं सुन रहे, इन्हें न्याय नहीं मिल रहा, इसलिए ये विरोध प्रदर्शन किया गया।

सावन का पहला सोमवार

## छत्तीसगढ़ के शिव मंदिरों में आस्था के रंग, दो साल बाद फिर हर-हर महादेव

रायपुर। आज सावन का पहला सोमवार है। छत्तीसगढ़ के मंदिर करीब दो साल बाद फिर से बोल बम के जयकारों से गुंजन लगे हैं। रायपुर में महादेव घाट स्थित हटकेश्वर नाथ से लेकर कवर्धा के भोरमदेव, बिलासपुर के रतनपुर व मल्हार से लेकर बस्तर के गुमरगुंडा शिवालय तक हर-हर महादेव के स्वर सुनाई देते रहे। कोरोना संक्रमण के चलते करीब 2 साल बाद फिर से शिव भक्तों का जयकारा सुनाई दिया। कवर्धा में जहां पैलल यात्रा निकाली गई, वहीं धमतरी में भी कांबडु यात्रा निकली।



शिव मंदिरों से सावन के इन रंगों को 10 तस्वीरों में देखें। गरियाबंद के राजम स्थित कुलेश्वर महादेव। इस मंदिर को अष्टकोणीय बनाया गया है। मंदिर की ऊंचाई 17 फीट है। मंदिर की वास्तुकला में एक

रायपुर। राजधानी का रिंग रोड नंबर-2 ट्रक और अन्य भारी वाहनों की पार्किंग का अवैध ठिकाना बन गई है। टाटीबंध चौराहे पर यातायात थाने के आसपास ही अवैध पार्किंग होती है। अवैध पार्किंग होने की वजह से कई हादसे होने के बावजूद यातायात पुलिस कोई कार्रवाई नहीं करती।

### सर्विस रोड में गैरेज और ढाबे वालों का कब्जा

रिंग रोड में टाटीबंध से लेकर भनपुरी चौक तक सड़क के दोनों तरफ गैरेज और ढाबे वालों ने अपना कब्जा जमा रखा है। ढाबे वाले सर्विस रोड पर ही टेबल-कुर्सी लगाकर खाना खिलते हैं। वहाँ गैरेज वाले भी रोड पर ही गाड़ियों की रिपैरिंग करते नजर आते हैं। इसके चलते दो पहिया वाहन चालकों को खतरा मौल लेकर मन रोड से ही आना-जाना पड़ता है।

## भारी मालवाहकों और अवैध पार्किंग पर पुलिस का जोर नहीं



### अवैध पार्किंग- रिंग रोड नंबर-2 पर

### रात में दुर्घटना की ज्यादा संभावनाएं

ट्रक वाले सोने और खाने के लिए सर्विस रोड और मेन रोड पर ट्रक को खड़े कर देते हैं। दिन में तो कुछ हद तक दो पहिया चालक और राहगीर बचकर आवाजाही कर लेते हैं, लेकिन रात में उन्हें ज्यादा खतरा रहता है।

### पुलिस कर रही अनदेखी

पुलिस का पेट्रोलिंग वाहन और परिवहन विभाग की गाड़ियां रोज सड़क से गुजरती हैं, लेकिन सड़क पर लगे भारी वाहनों की लाइन को वे भी अनदेखा कर गुजर जाते हैं।

### पार्किंग के लिए जगह, फिर भी मनमानी

ट्रक और भारी मालवाहकों के लिए रिंग रोड में पार्किंग के लिए कई जगह निजी पार्किंग स्पॉट भी बनाए गए हैं। ट्रांसपोर्ट नगर में भी इनके लिए जगह दी गई है, लेकिन ट्रक चालक मनमानी कर सड़क पर ही गाड़ियां खड़ी कर रहे हैं।

## मुख्यमंत्री शहरी स्लम स्वास्थ्य योजना से 24 लाख से ज्यादा लोगों का इलाज

रायपुर। मुख्यमंत्री शहरी स्लम स्वास्थ्य के माध्यम से 24 लाख से ज्यादा लोगों का निःशुल्क इलाज किया जा रहा है। मुख्यमंत्री शहरी स्लम स्वास्थ्य योजना की मोबाइल मेडिकल यूनिट के चिकित्सा दल शहरों में गरीबों की बस्तियों में पहुंचकर जरूरतमंद लोगों का इलाज निःशुल्क कर रहे हैं।



अस्पताल तक नहीं पहुंच पाते थे। जिससे उनका इलाज नहीं हो पाता था। परन्तु मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने गरीबों की पीड़ा को समझा। गरीबों का इलाज करने उनके घर पर ही डॉक्टर पहुंचे ऐसी परिकल्पना उन्होंने की।

मुख्यमंत्री स्वास्थ्य स्लम योजना के तहत करीब 24 लाख से ज्यादा लोगों का इलाज छत्तीसगढ़ के शहरी इलाकों की स्लम बस्तियों में किया जा चुका है। शहरों में मोबाइल मेडिकल यूनिट के वाहन घूम-घूम कर

गरीबों का इलाज कर रहे हैं। छत्तीसगढ़ प्रदेश के शहरी क्षेत्रों की स्लम बस्तियों में निवासरत लोगों को घर पहुंच स्वास्थ्य सुविधा मुहैया कराने के उद्देश्य से छत्तीसगढ़ प्रदेश के शहरी क्षेत्रों की स्लम बस्तियों में निवासरत लोगों को घर पहुंच स्वास्थ्य सुविधा मुहैया कराने के उद्देश्य से छत्तीसगढ़ शासन के नगरीय प्रशासन एवं विकास विभाग द्वारा संचालित मुख्यमंत्री शहरी स्लम स्वास्थ्य योजना के तहत अब तक मोबाइल मेडिकल टीम द्वारा 24 लाख से ज्यादा लोगों को निःशुल्क इलाज मुहैया कराया गया है।

### नौनिहाल..

स्कूल खुले एक माह पूरे- अब तक पुस्तक-ड्रेस का शत-प्रतिशत वितरण नहीं

## पुरानी यूनिफॉर्म पहनकर जाने को मजबूर नौनिहाल

रायपुर। राजधानी सहित प्रदेश में स्कूल खुले एक माह से ज्यादा का समय हो गया, लेकिन स्कूल शिक्षा विभाग के अधिकारी शासकीय योजनाओं का क्रियान्वयन स्कूल के प्राचार्यों से नहीं करवा पाए हैं। स्कूल प्रबन्धन की लापरवाही से शासकीय स्कूल में पढ़ने वाले छात्र पुरानी ड्रेस और बिना पुस्तक शिक्षा ग्रहण करने के लिए मजबूर हैं। रायपुर जिले के शासकीय स्कूलों में स्कूल ड्रेस और पुस्तकों के वितरण का आंकड़ा 70 प्रतिशत के उपर नहीं गया है। विभागीय अधिकारी जल्द से जल्द वितरण शत प्रतिशत पूरा कराने का दावा कर रहे हैं, लेकिन विभागीय अधिकारियों के दावों को प्राचार्य और व्याख्याता खोखला साबित कर रहे



है। नोडल कार्यालयों से कई प्राचार्यों ने पुस्तक नहीं उठाया है और इस वजह से छात्र बिना पुस्तक शिक्षा ग्रहण करने के लिए मजबूर हैं। सभी को दिया है निर्देश जिला शिक्षा विभाग के

अधिकारियों ने बताया, कि सभी प्राचार्यों और व्याख्याताओं को स्कूलों में पुस्तक और ड्रेस 16 जून से पहले वितरित करने का निर्देश दिया था। जिन स्कूलों में वितरण पूरा नहीं हो पाया था, उन्हें 10 जुलाई से

पूर्व वितरण करने के लिए कहा गया था। दो बार समय देने के बाद भी जहां वितरण नहीं हो पाया है, वहां निरीक्षण किया जाएगा और सूचना सही पाए जाने पर रिपोर्ट बनाकर संचालक को भेजी जाएगी।

### कार्रवाई का डर नहीं

स्कूल शिक्षा संचालक ने 16 जून से पूर्व पुस्तक और ड्रेस शत-प्रतिशत वितरण करने का निर्देश प्राचार्य और व्याख्याता को दिया था। इसके साथ ही सहायक संचालकों, जिला शिक्षा अधिकारियों व नोडलों को स्कूलों का औचक निरीक्षण करने और योजनाओं का क्रियान्वयन नहीं होने पर रिपोर्ट संचालनालय भेजने का निर्देश दिया था। स्कूल शिक्षा संचालक ने पिछले दिनों स्कूलों का निरीक्षण करके योजना का क्रियान्वयन नहीं होने पर प्राचार्य और व्याख्याता की वेतन वृद्धि रोकने की कार्रवाई भी की है।

रायपुर. अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) रायपुर में रोजाना करीब 40 मरीज जलने पर इलाज के लिए एप्लास्टिक सर्जरी के लिए पहुंच रहे हैं। ऐसे में बर्न एंड प्लास्टिक सर्जरी विभाग में अब प्रत्येक मंगलवार को इसके लिए पोस्ट बर्न डिफामेटी विशेष क्लीनिक का आयोजन किया जाएगा। साथ ही विभाग के लिए ओटी और अलग से आईसीयू को भी जल्द शुरू किया जाएगा। जलने से प्रभावित रोगियों की संख्या को देखते हुए यह निर्णय लिया गया है। नए क्लीनिक का उद्घाटन करते हुए डायरेक्टर प्रो. डॉ. नितिन एम. नागरकर ने कहा, बर्न और प्लास्टिक सर्जरी के रोगियों की संख्या निरंतर बढ़ रही है। सड़क



दुर्घटनाओं में घायल हो या विभिन्न कारणों से जलने वाले रोगी, सभी निरंतर प्लास्टिक सर्जरी के लिए पहुंच रहे हैं। अग्नि, रसायन, बिजली आदि से जलने के बाद बड़ी संख्या में रोगियों को प्लास्टिक सर्जरी की आवश्यकता होती है। ऐसे में विभाग

के लिए स्पेशल क्लीनिक, आईसीयू और ओटी की आवश्यकता महसूस की जा रही है। इसी आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए प्रत्येक मंगलवार को विशेष क्लीनिक शुरू किया जा रहा है। इससे रोगियों को काफी मदद मिलेगी।



# खरसिया के सिविल अस्पताल में शुरू होने जा रहा हमर लैब

जिले के अन्य स्वास्थ्य केन्द्रों में भी 15 दिनों में होगा हमर लैब शुरू

जोहार छत्तीसगढ़-  
रायगढ़।

छत्तीसगढ़ शासन हमर लैब के नाम से सरकारी पैथालॉजी लैब शुरू करने जा रही है, जिसके अंतर्गत जिला अस्पतालों की लैब को ही हमर लैब में डेवलप किया जा रहा है, ताकि वहां सभी तरह की जांच की जा सके।

इसके लिए जरूरी व एडवांस मशीनों लगाई जाएंगी। जिसके फलस्वरूप खून एवं पेशाब संबंधी समस्त जांच निःशुल्क एवं न्यूनतम दर में उपलब्ध कराया जाएगा। इसका फायदा ये होगा कि ग्रामीण लोगों को भी जरूरी जांच के लिए



शहर नहीं आना पड़ेगा। रायगढ़ जिला अंतर्गत समस्त सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों एवं सिविल अस्पतालों में हमर लैब की स्थापना की जा रही है जिसके अंतर्गत विभिन्न प्रकार के उपकरणों जैसे एचबीआईसी, बायोकेमिस्ट्री एनालाइजर, सीबीसी, यूरिन एनालाइजर, इलेक्ट्रोफोरेसिस मशीन, टू-नाट

मशीन, एसएसआर एनालाइजर इत्यादि की स्थापना की जाएगी। प्रथम चरण में खरसिया के सिविल अस्पताल में हमर लैब का कार्य पूर्ण कर लिया गया है तथा हमर लैब के माध्यम से समस्त प्रकार के जांच सुविधा प्रदाय की जाएगी। आगामी 15 दिनों के अंदर अन्य सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में हमर लैब की सुविधा

प्रारंभ कर दी जाएगी। जहां मरीज अपने लीवर, किडनी, रक्त अल्पता लिपिड प्रोफाइल तथा पेशाब संबंधी जांच करा सकते हैं। हमर लैब से मरीजों को मिलेगी सहूलियत पीएचसी, सीएचसी से लेकर जिला व मेडिकल कॉलेज अस्पतालों में बिना लैब या



न्यूनतम शुल्क में होगी जांच

जिले के स्वास्थ्य केन्द्रों में हमर लैब खुलने जा रही है। इसमें कोई भी व्यक्ति न्यूनतम शुल्क में कई प्रकार के टेस्ट करवा सकेगा। इससे लोगों को विभिन्न प्रकार की जांच में लगने वाले खर्च से राहत मिलेगी।

## जिले में तीन कंपनियों के उर्वरक पाये गये अमानक

कृषि विभाग ने अमानक उर्वरकों की बिक्री एवं वितरण पर लगाया प्रतिबंध, कंपनियों को नोटिस जारी

जोहार छत्तीसगढ़-कोरबा।

जिले के एक उर्वरक दुकान और एक सहकारी समिति में भण्डारित उर्वरक नमूना विश्लेषण में अमानक पाए गए हैं। उक्त स्थानों में कुल तीन कंपनियों के उर्वरक अमानक पाए जाने पर कृषि विभाग द्वारा उर्वरकों की बिक्री एवं वितरण पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। अमानक पाए गए उर्वरकों के लिए संबंधित उर्वरक निर्माता कंपनियों को नोटिस भी जारी कर दिया गया है। उर्वरक कंपनियों को उर्वरक के अमानक पाए जाने के कारण का जवाब प्रस्तुत करने के लिए आदेशित किया गया है। मेसर्स हेमन्त कृषि केन्द्र रिलिया कटघोरा में नेशनल फर्टिलाइजर कंपनी के 30.15 टन यूरिया, बीईसी फर्टिलाइजर्स कंपनी के 22.95 टन एसएसपी 16 प्रतिशत एवं आदिम जाति सेवा सहकारी समिति पोड़ी पाली में आईपीएल सीधाकाली कंपनी के 12.55 टन एमओपी 60 प्रतिशत उर्वरक के जांच नमूने विश्लेषण उपरांत अमानक पाये गये हैं। विश्लेषण रिपोर्ट के अनुसार आईपीएल सीधाकाली कंपनी के एमओपी 60 प्रतिशत उर्वरक निर्धारित नमी के अनुसार नहीं पाये जाने के कारण

विश्लेषण में अमानक पाये गये हैं। नेशनल फर्टिलाइजर कंपनी के यूरिया उर्वरक निर्धारित पार्टिकल साइज के अनुसार नहीं पाये जाने के कारण अमानक पाये गये हैं। इसी प्रकार बीईसी फर्टिलाइजर कंपनी के एसएसपी 16 प्रतिशत उर्वरक में पोषक तत्व निर्धारित मात्रा में नहीं पाये जाने के कारण अमानक पाये गये हैं। उप संचालक कृषि अनिल शुक्ला ने बताया कि अमानक पाए जाने पर संबंधित कंपनियों को नोटिस जारी किया गया है। साथ ही जिले में अमानक पाये गये लाट के उर्वरकों के भण्डारण एवं वितरण को प्रतिबंधित किया गया है। उन्होंने बताया कि किसानों को सही दाम एवं उच्च गुणवत्तायुक्त रासायनिक उर्वरक की उपलब्धता के लिए कृषि विभाग द्वारा समय-समय पर उर्वरक नमूनों को विश्लेषण के लिए रायपुर स्थित प्रयोगशाला भेजा जाता है। उर्वरक निरीक्षकों के द्वारा उर्वरक नमूना विश्लेषण के लिए उर्वरक गुण नियंत्रण प्रयोगशाला लाभांडी रायपुर भेजा गया था। भेजे गए नमूनों में से उर्वरकों का विश्लेषण अमानक स्तर के प्राप्त हुए हैं।

## जिले में बच्चों की भाषाई एवं गणितीय दक्षता विकास हेतु ईजीएल प्रशिक्षण संपन्न

जोहार छत्तीसगढ़-  
रायगढ़।

जिले के तीन विकासखंड रायगढ़, खरसिया एवं तमनार में कक्षा पहली एवं दूसरी में अध्ययनरत विद्यार्थियों के भाषाई एवं गणितीय दक्षता उन्नत करने के लिए जिला प्रशासन, युनिसेफ एवं रूम टू रीड के सहयोग से ईजीएल प्रशिक्षण शासकीय नटवर उत्कृष्ट अंग्रेजी माध्यम विद्यालय में संपन्न हुआ।

यह प्रशिक्षण 21 जुलाई 2022 तक आयोजित किया जाना है। 13 जुलाई को यूनिसेफ एवं रूम टू रीड के राज्य प्रशिक्षक एवं तीनों विकासखंड के चयनित मास्टर ट्रेनर्स का उन्मुखीकरण जिला परियोजना कार्यालय समय शिक्षा रायगढ़ में संपन्न हुआ तथा 14 से 16 जुलाई 2022 तक 3 दिवसीय प्रशिक्षण जिसमें तीनों विकासखंड के संकुल समन्वयक विकासखंड स्रोत समन्वयक एवं मास्टर ट्रेनर्स शामिल हुए। विदित हो कि इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में मुख्य रूप से कक्षा एक एवं कक्षा दो में अध्ययन करने वाले बच्चों के भाषाई दक्षता विकसित करने के लिए भाषा से संबंधित वर्णों को पहचानना, वर्णों को जोड़कर शब्द बनाना एवं शब्द का अर्थ



समझने की प्रक्रिया को बड़े ही सरल तरीके से बताया गया तथा गणितीय दक्षता विकसित करने हेतु अंकों की पहचान कर उनके व्यवहारिक उपयोग करने के सरलतम तरीकों को आकर्षक तरीके से बताया गया। प्रशिक्षण कार्यक्रम के बाद यह महसूस किया जा रहा है कि इस विशेष तकनीक के प्रयोग से रायगढ़ जिले के तीन विकासखंड में पायलट प्रोजेक्ट के रूप में चल रहे कार्यक्रम के बाद बच्चों का स्पष्ट होगी तथा वे विशेष रुचि के साथ कक्षा की ओर आकर्षित होंगे। प्रशिक्षण का प्रथम दिवस रायगढ़ जिला शिक्षा अधिकारी श्री आर.पी.आदित्य ने प्रारंभ दिवस पर प्रशिक्षार्थियों से प्रशिक्षण को उद्देश्य, आवश्यकता पर विशेष मार्गदर्शन एवं संकुल स्रोत समन्वयक तथा मास्टर ट्रेनर्स के द्वारा भविष्य में किए जाने वाले विकास खंड में 3 प्रशिक्षण केंद्र बनाए गए हैं। इस कार्यक्रम से रायगढ़ खरसिया एवं तमनार विकासखंड के 525 विद्यार्थियों के कक्षा पहली एवं दूसरी में पढ़ने वाले विद्यार्थियों को लाभ प्राप्त होगा।

जिला मिशन समन्वयक द्वय ने 22 जुलाई 2022 को गौरेला पेंडा जिले से आ रहे एकस्पोजर विजित के सदस्यों के आने से पूर्व ईजीएल केंद्रों को व्यवस्थित कर आवश्यक का तैयारी करने हेतु निर्देशित किया गया। कार्यक्रम के अगले चरण में 21 से 23 जुलाई 2022 तक 3 दिवसीय प्रशिक्षण कक्षा पहली एवं दूसरी कक्षा को अध्यापन करने वाले शिक्षकों को विकासखंड स्तर पर दिया जाएगा। इसके लिए रायगढ़ विकास खंड में 5 प्रशिक्षण केंद्र, खरसिया विकास खंड में चार प्रशिक्षण केंद्र तथा तमनार विकास खंड में 3 प्रशिक्षण केंद्र बनाए गए हैं। इस कार्यक्रम से रायगढ़ खरसिया एवं तमनार विकासखंड के 525 विद्यार्थियों के कक्षा पहली एवं दूसरी में पढ़ने वाले विद्यार्थियों को लाभ प्राप्त होगा।

जिला मिशन समन्वयक द्वय ने 22 जुलाई 2022 को गौरेला पेंडा जिले से आ रहे एकस्पोजर विजित के सदस्यों के आने से पूर्व ईजीएल केंद्रों को व्यवस्थित कर आवश्यक का तैयारी करने हेतु निर्देशित किया गया। कार्यक्रम के अगले चरण में 21 से 23 जुलाई 2022 तक 3 दिवसीय प्रशिक्षण कक्षा पहली एवं दूसरी कक्षा को अध्यापन करने वाले शिक्षकों को विकासखंड स्तर पर दिया जाएगा। इसके लिए रायगढ़ विकास खंड में 5 प्रशिक्षण केंद्र, खरसिया विकास खंड में चार प्रशिक्षण केंद्र तथा तमनार विकास खंड में 3 प्रशिक्षण केंद्र बनाए गए हैं। इस कार्यक्रम से रायगढ़ खरसिया एवं तमनार विकासखंड के 525 विद्यार्थियों के कक्षा पहली एवं दूसरी में पढ़ने वाले विद्यार्थियों को लाभ प्राप्त होगा।

सफलता की कहानी

## गौठान की गंगा स्व.सहायता समूह की महिलाएं हल्दी मसाला पिसाई व पीडीएस संचालन कर बन रही - आत्मनिर्भर

\* हल्दी मसाला का विक्रय से 6 हजार व पीडीएस संचालन से 1 लाख 65 हजार की हुई आमदनी

जोहार छत्तीसगढ़-  
जशपुरनगर।

जिले में महिलाओं को सशक्त बनाने एवं उन्हें आर्थिक रूप से मजबूत करने जिला प्रशासन द्वारा स्व.सहायता समूह से जोड़कर उन्हें गौठान में ही विभिन्न गतिविधियों के तहत आत्मनिर्भर बनाया जा रहा है। इसी कड़ी में दुलदुला विकासखंड के ग्राम बंगुरकेला गौठान की मां गंगा स्व.सहायता समूह की महिलाओं को जिला प्रशासन द्वारा हल्दी पिसाई मशीन प्रदान किया गया।

जिसके उपरांत गंगा

स्व.सहायता समूह की महिलाओं तीन माह में हल्दी, मशाला धनिया की पिसाई कर 6 हजार रुपए आमदनी अर्जित कर चुकी है। साथ ही समूह की महिलाएं पीडीएस संचालन का कार्य भी कर रही हैं। जिससे उन्होंने अब तक 1 लाख 65 हजार 70 रुपए की आमदनी अर्जित कर ली है। समूह की महिलाओं ने बताया कि अब तक 240 किलो हल्दी, मिर्च, मशाला और धनिया का पिसाई किया गया है। जिसमें कुल 11950 रुपए का विक्रय महिलाओं द्वारा किया गया है। जिससे उन्हें 6 हजार का लाभ प्राप्त हुआ है। समूह की महिलाओं ने बताया कि उनके समूह में 10 महिलाएं हैं। जो कि 04 मार्च 2022 से कार्य कर अपने परिवार को आर्थिक रूप से मदद कर रही हैं। उन्होंने कहा कि प्रशासन द्वारा महिलाओं को आगे बढ़ाने के लिए विशेष रूप से कार्य किया जा रहा है। जिसका उन्हें सीधा

लाभ मिल रहा है। महिलाओं ने कहा कि आज वे खुद आत्मनिर्भर बन रही हैं। परिवार के हर छोटे-बड़े के कार्य के लिए योजना संचालन के लिए छत्तीसगढ़ शासन एवं जिला प्रशासन को सहदय धन्यवाद दिया। दुलदुला ब्लॉक की क्षेत्रीय समन्वयक शीला कुजूर ने बताया कि जिला प्रशासन द्वारा समूह की महिलाओं को आत्मनिर्भर बनाने के लिए सतत प्रयास किया जा रहा है। इसी कड़ी में कृषि संबंधित अत्यंत महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त कर सकते हैं और किसानों को वो कृषि की उन्नत तकनीक से अवगत करा सकते हैं। एनएसएस प्रभारी गंगा राम राठिया ने रावे के महत्व के ऊपर प्रकाश डाला और विद्यार्थियों को पूरी मेहनत के साथ इस करने को कहा। महाविद्यालय के अधिष्ठाता डॉ.ए.के.सिंह ने कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए बताया की रावे कार्यक्रम के तहत विद्यार्थीगण किसानों से अपने अनुभव कार्य एवं तकनीक को साझा करेंगे।

से जोड़ा गया है। यह अत्यंत सराहनीय कार्य है। सभी महिलाओं ने इस जनकल्याणकारी योजना संचालन के लिए छत्तीसगढ़ शासन एवं जिला प्रशासन को सहदय धन्यवाद दिया। दुलदुला ब्लॉक की क्षेत्रीय समन्वयक शीला कुजूर ने बताया कि जिला प्रशासन द्वारा समूह की महिलाओं को आत्मनिर्भर बनाने के लिए सतत प्रयास किया जा रहा है। इसी कड़ी में कृषि संबंधित अत्यंत महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त कर सकते हैं और किसानों को वो कृषि की उन्नत तकनीक से अवगत करा सकते हैं। एनएसएस प्रभारी गंगा राम राठिया ने रावे के महत्व के ऊपर प्रकाश डाला और विद्यार्थियों को पूरी मेहनत के साथ इस करने को कहा। महाविद्यालय के अधिष्ठाता डॉ.ए.के.सिंह ने कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए बताया की रावे कार्यक्रम के तहत विद्यार्थीगण किसानों से अपने अनुभव कार्य एवं तकनीक को साझा करेंगे।

## कृषि संबंधित प्रशिक्षण के लिए कृषि महाविद्यालय एवं अनुसंधान केंद्र में हुआ रावे कार्यक्रम का शुभारंभ

जोहार छत्तीसगढ़-  
रायगढ़।

कृषि महाविद्यालय एवं अनुसंधान केंद्र रायगढ़ में रावे दिवस बीएससी (कृषि) चतुर्थ वर्ष के छात्र-छात्राओं के लिए कृषि संबंधित प्रशिक्षण के लिए रावे कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत शैक्षणिक प्रभारी डॉ.श्रीकांत सांवरगांवकर के उद्घोष के साथ शुरू हुआ जिसमें उन्होंने विद्यार्थियों से आह्वान किया की रावे के अंतर्गत वो किसानों से कृषि संबंधित अत्यंत महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त कर सकते हैं और किसानों को वो कृषि की उन्नत तकनीक से अवगत करा सकते हैं। एनएसएस प्रभारी गंगा राम राठिया ने रावे के महत्व के ऊपर प्रकाश डाला और विद्यार्थियों को पूरी मेहनत के साथ इस करने को कहा। महाविद्यालय के अधिष्ठाता डॉ.ए.के.सिंह ने कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए बताया की रावे कार्यक्रम के तहत विद्यार्थीगण किसानों से अपने अनुभव कार्य एवं तकनीक को साझा करेंगे।



उन्होंने बताया कि अगर विद्यार्थी रावे को प्रायोगिक रूप से निष्ठापूर्वक करें तो इससे उनको बहुत कुछ सीखने को मिलेगा। कार्यक्रम के अगले वक्ता के रूप में डॉ.रोशनी भगत ने विद्यार्थियों को कृषि क्षेत्र पर कार्य करके उससे ज्यादा से ज्यादा सीखने के लिए प्रेरित किया। उद्यानिकी विज्ञान की वैज्ञानिक डॉ.सरिता अग्रवाल ने छात्र-छात्राओं को पौधरोपण कार्यक्रम को प्रभावी रूप से करने पर बल दिया। रावे प्रभारी संदीप पैकरा ने रावे के बारे में छात्र-छात्राओं से विस्तार से बताया और रावे कार्यक्रम के लिए समीपस्थ गांव संबलपुरी

## एक नजर

प्राकृतिक आपदा में जनहानि के दो मामलों में प्रभावित परिजन हेतु 08 लाख की राशि स्वीकृत

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।

कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल ने प्राकृतिक आपदा में जनहानि के दो मामलों में प्रभावित परिजन हेतु 08 लाख रुपए की आर्थिक सहायता अनुदान राशि स्वीकृत की गई है। जिसमें आग से जलने पर बगीचा तहसील के ग्राम बोझापहरी निवासी अलबीना केरकेड्डा की मृत्यु 06 मार्च 2022 को हो जाने पर मृतिका के निकटतम वारिस मृतिका के पति पितरुस हेतु 4 लाख एवं मनोरा तहसील के ग्राम झरगांव निवासी मंगलेश्वर राम की मृत्यु 08 फरवरी 2021 को हो जाने पर मृतक के निकटतम वारिस मृतक की पत्नी सिगड़ी हेतु 4 लाख रुपए की आर्थिक सहायता अनुदान राशि स्वीकृत की गई है।

वाटर वॉरियर मसाजी द्वारा जल संवर्धन हेतु कांसाबेल में अधिकारी कर्मचारियों को दिया प्रशिक्षण जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।

कलेक्टर रितेश अग्रवाल के मार्गदर्शन में जल संवर्धन विशेषज्ञ अय्यप्पा मसाजी द्वारा जल संरक्षण एवं संवर्धन भूमिगत जल स्तर में वृद्धि हेतु वर्षा जल के प्रभावी संचयन के सम्बंध में जनपद पंचायत कांसाबेल के बगिया गौठान सहित विभिन्न क्षेत्रों का भ्रमण कर कांसाबेल, फसलवाहा, बगीचा, कुनकुरी एवं पथलगांव के मन्रेगा, आरईएस, पीएचई विभाग के उप अभियंता, तकनीकी सहायकों को प्रशिक्षण प्रदाय कर वाटर हार्वैस्टिंग की उपयोगिता को समझाया। अय्यप्पा ने कहा कि भूमिगत जल स्तर को बढ़ाने के लिये वर्षा जल का अधिक से अधिक संरक्षण आवश्यक है। अपने क्षेत्र के पानी को अधिक से अधिक रोक कर भूमिगत करना आवश्यक है। जिससे भूमिगत जल स्तर में वृद्धि हो। उन्होंने कैचमेंट परिया को ध्यान रखकर जल संरक्षण हेतु संरचना निर्माण पर जोर दिया। इस दौरान उन्होंने जल संरक्षण हेतु विभिन्न तकनीकों पहलुओं तथा जागह के आवश्यकता अनुरूप संरचना निर्माण के सम्बंध में विस्तार से जानकारी प्रदान किया। प्रशिक्षण के दौरान कार्यपालन अभियंता लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी, ग्रामीण यांत्रिकी सेवा, जिला व जनपद स्तर के विभिन्न तकनीकी अमलों के साथ साथ अन्य अधिकारी-कर्मचारी उपस्थित रहे।

अनुसूचित जाति वर्ग के युवाओं को विशेष केन्द्रीय सहायता अंतर्गत निःशुल्क कौशल प्रशिक्षण हेतु 5 अगस्त तक आवेदन आमंत्रित जोहार छत्तीसगढ़-रायगढ़।

प्रधानमंत्री आदर्श ग्राम योजनांतर्गत जिले के विकासखंड बरमकेला, धरमजयगढ़, पुसी, खरसिया तथा सारंगढ़ के चयनित ग्राम के गरीबी रेखा के सर्वोत्तम अनुसूचित जाति वर्ग के युवाओं को मुख्यमंत्री कौशल विकास योजनांतर्गत पंजीकृत संस्थाओं के माध्यम से निःशुल्क प्रशिक्षण प्रदान कर शासकीय तथा निजी क्षेत्र में रोजगार/स्वरोजगार योजनाओं में स्थापित करने का प्रावधान है। उक्त निःशुल्क प्रशिक्षण के लिए इच्छुक आवेदक 05 अगस्त 2022 तक सहायक संचालक जिला कौशल विकास प्राधिकरण, कार्यालय रायगढ़ में अथवा कार्यालयीन ई-मेल [cssdmraigarh@gmail.com](mailto:cssdmraigarh@gmail.com) में आवेदन प्रस्तुत कर सकते हैं तथा संबंधित क्षेत्र के प्रशिक्षण संस्था शा.आईटीआई सारंगढ़, सरिया, पुसी, खरसिया, तमनार, धरमोड़ा में भी आवेदन पत्र जमा कर सकते हैं। चयनित ग्राम की सूची, पंजीकृत प्रशिक्षण संस्था एवं आवेदन पत्र का प्रारूप जिले की वेबसाइट [www.raigarh.gov.in](http://www.raigarh.gov.in) तथा कार्यालयीन सूचना पटल पर अवलोकन किया जा सकता है।

एकलव्य विद्यालयों में कक्षा सातवीं आठवीं एवं नवमी के रिक्त सीटों में भर्ती के लिए आवेदन 21 जुलाई तक जोहार छत्तीसगढ़-कोरबा।

एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालयों में सीबीसीई पाठ्यक्रम अंतर्गत अनुसूचित जनजाति विद्यार्थियों का वर्ष 2022-23 में प्रवेश के लिए आवेदन आमंत्रित किये गये हैं। जिले में संचालित तीन एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालयों के कक्षा सातवीं आठवीं एवं नवमी में रिक्त सीटों में भर्ती के लिए 21 जुलाई 2022 शाम 5:30 बजे तक निर्धारित प्रारूप में आवेदन मंगाये गये हैं। आवेदन कार्यालय सहायक आयुक्त आदिवासी विकास कोरबा में निर्धारित तिथि तक प्रस्तुत किया जा सकता है। आवेदन के संबंध में विस्तृत जानकारी एवं आवेदन प्रारूप के लिए जिले के वेबसाइट [डब्ल्यूडब्ल्यूडब्ल्यू.डॉट.कोरबा.डॉट.जीओवी.डॉट.इन.का.अवलोकन.किया.जा.सकता.है.](http://डब्ल्यूडब्ल्यूडब्ल्यू.डॉट.कोरबा.डॉट.जीओवी.डॉट.इन.का.अवलोकन.किया.जा.सकता.है.) सहायक आयुक्त आदिवासी विकास कोरबा श्रीमती माया वासियर ने बताया कि एकलव्य विद्यालयों में कुल नौ रिक्त सीटों के लिए आवेदन मंगाया गया है। एकलव्य विद्यालय छुट्टीकला में कक्षा नवमी में बालक के दो और बालिका एक सीट रिक्त है।

